

## 台南嘉藥出現陸生社團 笑談台灣生活趣事

<http://www.CRNTT.com>

2016-03-26 01:04:29



嘉南藥理大學陸生（左起）褚嘉棟、李舜、楊澍，是校園陸生社團的前後任會長、副會長。（中評社 趙家麟攝）

中評社台南3月26日電（記者 趙家麟）台灣自2011年起開放陸生來台求學。位於台南的嘉南藥理大學目前已有一個以陸生為主的校園社團“嘉藥國際同心會”，陸生成員前後任會長、副會長25日接受中評社訪問，從在台灣3、4年來的求學生活，觀察時下兩岸大學生的校園互動與生活差異比較。

“嘉藥國際同心會”現任會長、幼保系三年級的李舜，來自杭州。她表示，這個以學校陸生為主的社團，成立已有4年，成員包括學位生、交換生約有200多人，主要活動包括舉辦迎新會、文化參訪活動、座談會、歡送會及節慶的聯誼派對等。

前任會長、目前就讀醫藥化學系4年級的褚嘉棟，來自寧波。他說，即將結束在台4年學業，未來打算返回大陸攻讀研究所。回顧過去，從大陸競爭激烈的環境來到台灣台南，像一根緊繃的弦，得到了舒緩似的。回去大陸繼續升學，這根弦已經有再重新繃緊神經的準備。

前任副會長楊澍，來自南京，今年6月就要從應用外語系畢業。她指出，陸生來台，從最早的開放私校、公立大學博碩士班，到去年開放公立大學的大學部招收陸生，以及兩岸交流、台灣招生的信息在大陸的高中，從幾乎不被注意到逐漸宣傳開來，陸生來台求學人數已愈來愈多，成績門檻也跟著逐步提升。

談到在台南的大學生活，3個人對網路使用的相關話題心得特別多。其一，陸生彼此之間的習慣網路用語，也會不經意的出現在與台生的網路對話，台生同學看到陸生網路流行詞，諸如“嚇死寶寶了！”、“寶寶不開心！”，也會一本正經的詢問涵意、用法；久而久之，許多大陸流行網路用語，台

生也會跟著用了。此外，也有愈來愈多的台灣同學使用大陸微信、上大陸的網路視頻。

其次，網購與手機運用，兩地也有明顯差異。在大陸，手機上網 付費購物已相當普遍，回到大陸，甚至連買菜、買雞蛋都用手機，一來很方便，二來，網路支付也有些折扣、優惠；但在台灣同學之間，手機上網支付日常生活消費的習慣，並沒有大陸來得普遍。

第三，台生也喜歡上大陸的購物網站，李舜、褚嘉棟、楊澍說，他們平常就扮演了台灣同學們的大陸網購諮詢顧問角色，甚至還有些台生對大陸的網購頁面看得眼花撩亂，就請他們幫忙直接挑選好物下單。

每年的寒、暑假，陸生也成了兩岸同學之間的義務物流小幫手。返鄉時，會帶上大陸同學喜歡的東西，來台時，又會提了一堆台灣同學想要的東西，外加一些解饞的家鄉美食、醬料，陸生們只要行李不超重，能提多少就提多少。

李舜、褚嘉棟、楊澍表示，陸生幫兩岸同學網購諮詢、兼任物流小幫手的經驗分析，大陸同學最愛台灣的幾件發燒品有鳳梨酥、知名的捏碎麵、護膚面膜、屏東小琉球的麻花捲、台南的黑糖磚等。至於台灣同學的最愛，食品類是知名品牌的麻辣花生，男同買最多的是愛大陸電子電腦商品零組件，女同學則偏好大陸服裝、鞋子、小飾品。

至於課餘的活動，三人都表示，兩岸大學生都愛玩，但有些不同的是，許多台灣同學課餘時間熱衷於打工賺錢；陸生則利用課餘忙著認識台灣，假日幾乎四處跑，特別是短期交換生，因此來台只有一學期，走訪台灣各地的行程安排就特別密集。

旅遊走訪台灣的經驗與心得，在陸生之間是會相互流通、傳承的。例如，幾個人如何包車從台南夜奔往嘉義阿里山看日出，或是透過不同的交通工具去屏東墾丁二日遊；長一點假期，幾個人一起包車來一趟花東海岸線深度遊等，經費開銷分攤，以經濟又實惠的方式瀏覽寶島風光。

陸生與台生平日相處，有趣的還有生活語言在無形中的相互影響。陸生講普通話，腔調不同於台生，台生偶爾會學著陸生同學的南腔北調開玩笑，大家相處久了，也有台生和陸生談話時就很自然的發出字正腔圓的捲舌音，然後又突然笑稱“我被帶走了！”。

類似的情形，陸生在台灣待久的，返鄉和大陸同學相聚時，雖然馬上又轉換回了家鄉話，但偶爾也會被提醒語調似乎有些變了，頓時也會感覺得自己是否也是“我被帶走了！”。